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 Reformy v oblasti vzdelávania sa sústredia na kvalitu výučby na všetkých stupňoch škôl, 

dostupnosť a inkluzívnosť. Kľúčovým prvkom zmeny sú motivácie učiteľov podporené výrazným 

nárastom platov, zvýšením zásluhovosti v ich odmeňovaní a zmenou nástrojov v ich profesijnom 

rozvoji. Výsledky škôl sa budú merať v rozšírených externých testovaniach a podporí sa 

autoevalvácia škôl. Nevyhnutným krokom je komplexná kurikulárna reforma zameraná na 

STEAM zručnosti, čitateľskú gramotnosť, kritické myslenie, digitálne a podnikateľské zručnosti. 

Vplyv inovovaných kurikúl sa podporí digitálnymi zručnosťami učiteľov a digitálnou 

infraštruktúrou škôl. Vybudovaním kapacít v materských školách a garantovaním miesta pre deti 

od troch rokov sa zabezpečí široká dostupnosť predprimárneho vzdelávania. Výsledky vo 

vzdelávaní sa paralelne posilnia inkluzívnymi opatreniami pre deti so zdravotnými a sociálnymi 

znevýhodneniami. Vo vysokom školstve je potrebná internacionalizácia a reforma systému 

riadenia a financovania, nadväzujúca na výsledky novej akreditácie vysokých škôl. Finančným 

nástrojom na zlepšenie výsledkov budú tzv. výkonnostné zmluvy, ktoré podporia zmeny vedúce k 

zlučovaniu a diverzifikácii univerzít. Jedna slovenská univerzita sa dostane v rebríčku hodnotenia 

do TOP 500. Pružnejší systém získavania kvalifikácií lepšie prepojí vzdelávanie a potreby trhu 

práce. Kultúra vzdelávania dospelých sa podľa zahraničnej praxe podporí tzv. vzdelávacími 

účtami. 

 

 

 
 



4. Vzdelávanie 
 

 Špecifické odporúčania pre Slovensko sa dlhodobo zameriavajú na kvalitu vzdelávania na 

všetkých stupňoch škôl. Tú určujú dva základné piliere: učitelia a obsahová reforma vzdelávania. 

Predpokladom zvýšenia kvality a motivácie učiteľov je zlepšenie postavenia učiteľa v spoločnosti, 

skokový nárast ich platov, no aj kvalitná príprava na pedagogických fakultách, kontinuálne vzdelávanie, 

metodická podpora či mentoring. Nevyhnutnosťou je kurikulárna reforma zameriavajúca sa na 

kognitívne a sociálne zručnosti potrebné pre 21. storočie a digitálnu výučbu.  
Výraznou slabinou slovenského vzdelávacieho systému je nedostatočná inklúzia už od predškolského 

vzdelávania, najmä vo vylúčených komunitách. Riešením je najmä prístup k ranej starostlivosti, k 

predprimárnemu vzdelávaniu a posilnenie podporných tímov. Hlavným cieľom Slovenska je priblížiť 

sa do roku 2030 vo výsledkoch PISA testovania k priemeru OECD. Pokrok v inklúzii bude meraný 

podielom detí v predškolskom vzdelávaní, ktorý dosiahne priemer EÚ a v nízkom podiele žiakov 

končiacich školskú dochádzku predčasne. Tri najlepšie vysoké školy sa dostanú na úroveň najlepších 

škôl v krajinách V3, z toho jedna do TOP 500. Účasť dospelých na vzdelávaní sa zvýši aspoň na úroveň 

mediánu v EÚ. Na Slovensku je kvalitný ľudský kapitál, ale nie pre ekonomiku 21. storočia. Slovensko 

síce má relatívne nízky podiel žiakov predčasne ukončujúcich školskú dochádzku, relatívne vysoké 

skóre v testovaniach zručností dospelých PIAAC a významne rastúci podiel absolventov s 

vysokoškolským vzdelaním, no trendy a vyhliadky vo viacerých oblastiach sú znepokojivé. Klesajú 

zručnosti a vedomosti mladých (merané podľa PISA a PIAAC) a stúpa podiel žiakov predčasne 

ukončujúcich vzdelávanie. Rastie aj podiel študentov študujúcich na univerzitách v zahraničí a z toho 

vyplývajúci únik mozgov patrí k najvyšším v EÚ. Navyše, podiel ľudí, resp. pracovných miest 

ohrozených alebo ovplyvnených automatizáciou je najvyšší v rámci OECD. Naopak, podiel ľudí 

zúčastňujúcich sa vzdelávania dospelých, ktoré môže pomôcť čeliť tejto štrukturálnej výzve, je jeden z 

najnižších. 

Kvalita vzdelávania je nedostatočná, obsah vzdelávania zameraný vo veľkej miere na encyklopedické 

vedomosti a preto sa kompetencie mladších vekových ročníkov dlhodobo zhoršujú. Zhoršenie 

výsledkov je pozorované najmä v populácii, ktorá absolvovala podstatnú časť vzdelávania po roku 1989. 

Testovanie PIAAC síce ukazuje mierne nadpriemerné výsledky dospelej populácie (15-65) na 

Slovensku v porovnaní s OECD, to je však dané najmä vekovými kohortami od 35 rokov a vyššie. Vo 

vekových kohortách 16-34 sa schopnosti Slovákov schopnosti Slovákov približujú smerom k priemeru 

OECD a testovania PISA naznačujú do budúcnosti dokonca prepad pod úroveň OECD. 

Veľkou výzvou vo vzdelávaní je inklúzia. Vplyv socio-ekonomického zázemia sa odráža vo výraznom 

rozdiele v priemernom skóre najlepšie a najhoršie situovaných žiakov. Veľmi málo detí má prístup k 

ranej starostlivosti a k predprimárnemu vzdelávaniu, čo znižuje ich úspešnosť v ďalších fázach 

vzdelávania, a to najmä pri deťoch zo sociálne znevýhodneného prostredia a so zdravotným 

znevýhodnením. Vysoký podiel funkčne negramotných žiakov naznačuje, že neuspokojivé výsledky idú 

nad rámec sociálneho znevýhodnenia. Preto je nutné na školách riešiť inklúziu komplexne, napr. 

prostredníctvom stabilného financovania inkluzívnych tímov, ktoré budú včas reagovať na 

individuálne potreby všetkých žiakov. Tí, ktorí získajú vzdelanie, často čelia nesúladu svojich zručností 

s potrebami praxe.  

Štruktúra pracovnej sily a pokračujúca automatizácia znižuje využiteľnosť existujúceho ľudského 

kapitálu. Zvyšovanie úrovne a zmena orientácie ľudského kapitálu prostredníctvom celoživotného 

vzdelávania by mali vytvoriť podmienky pre lepšiu adaptáciu na trend automatizácie. 

 

 

PILIERE PRE VZDELAVANIE 

 

1. Posilnenie ranej starostlivosti a predprimárneho vzdelávania 

Posilňovanie ranej starostlivosti je najúčinnejší spôsob inklúzie, ktorá je jedna z prioritných výziev vo 

vzdelávaní. Ide však o nadrezortnú tému, ktorej sa venuje kapitola Trh práce a sociálna udržateľnosť. 

Zvládnuť implementáciu povinného predprimárneho vzdelávania od 5 rokov počínajúc školským rokom 

21/22 si okrem budovania kapacít vyžaduje celý rad podporných opatrení, najmä nárokovateľnosť 

podporného personálu (pedagogickí asistenti, pomocní vychovávatelia, odborní asistenti) a zníženie 

kvalifikačných predpokladov pomocných vychovávateľov, ustanovenie školských obvodov pre 



materské školy (MŠ), informačnú kampaň v jazyku menšín, debarierizáciu priestorov alebo odstránenie 

neformálnych poplatkov a zabezpečenie školských autobusov na trasách medzi segregovanými 

osídleniami a MŠ. Povinné predprimárne vzdelávanie podporí inklúziu detí zo sociálne znevýhodneného 

prostredia a detí so zdravotným znevýhodnením vyrovnaním rozdielov v pripravenosti detí pred 

nástupom na povinnú školskú dochádzku. Podľa odhadov IFP má samotné opatrenie potenciál zvýšiť 

HDP v dlhodobom horizonte o 0,3 % (NPR, 2020). Zapojenie podporného personálu a ďalších cielených 

opatrení do implementácie navyšuje ekonomický a spoločenský benefit ešte viac. 

S cieľom zvýšiť zaškolenosť 3- a 4-ročných detí v MŠ je potrebné zaviesť právny nárok na miesto v 

MŠ. Zavedeniu právneho nároku by malo predchádzať vybudovanie dostatočných kapacít vrátane 

vytvorenia podmienok pre flexibilné formy predprimárneho vzdelávania (napr. detské skupiny, lesné a 

firemné škôlky) a zmeny financovania predprimárneho vzdelávania. Znižovanie bariér a zavedenie 

adresnejšej podpory v podobe podporného personálu je obdobné ako pri zavádzaní povinného 

predprimárneho vzdelávania. Súčasťou bude aj potreba zmeny financovania MŠ z originálnych na 

prenesené kompetencie. Celková finančná potreba na investície vrátane podporného personálu v 

materských školách pre roky 2021 až 2024: 388 mil. eur Z toho investície 242 mil. eur, na podporný 

personál v MŠ na povinné predprimárne vzdelávanie od 5 rokov 130 mil. eur a 16 mil. eur na podporný 

personál v MŠ na garantované miesto od 3 rokov. 

 

Míľnik 1: Máj 2021: Otvorenie výzvy na dofinancovane 

podporného personálu na zvládnutie povinnej predškolskej dochádzky od 5 rokov 

Míľnik 2: 2021: Implementácia povinného predprimárneho vzdelávania od 5 rokov veku v školskom 

roku 2021/2022 

Míľnik 3: do 2023: Právny nárok v MŠ pre deti od 4 rokov 

Míľnik 4: do 2024: Právny nárok v MŠ pre deti od 3 rokov 

 

 

2. Desegregácia 

S inklúziou úzko súvisí problém vyčleňovanie žiakov s ľahkým mentálnym postihnutím do špeciálnych 

škôl a špeciálnych tried, kvôli čomu je voči Slovensku vedený infrigement zo strany EK. Cieľom je 

postupne začleniť zdravotne znevýhodnené deti zo špeciálneho do bežného prúdu, zabrániť 

chybnému začleňovaniu detí do špeciálneho prúdu a zároveň znížiť priestorovú segregáciu detí z 

marginalizovaných komunít. V súvislosti s elimináciou diskriminačného vyčleňovania žiakov do 

špeciálnych škôl sa vytvoria záväzné štandardy pre školské zariadenia poradenstva a prevencie, ktoré 

budú garantovať objektívnu a komplexnú diagnostiku intelektových schopností dieťaťa. 

Kým v celkovej populácii zdravotne znevýhodnených žiakov mali ľahké mentálne postihnutie 

diagnostikované 4 % žiakov, v populácii žiakov v systéme PHN to bolo trojnásobne (12 %) a v populácii 

žiakov z prostredia MRK až takmer päťnásobne viac (19,3 %). Sofistikovanejší, komplexnejší a 

dlhodobý spôsob diagnostiky ľahkého mentálneho postihnutia by mal eliminovať prípady rýchleho 

zaraďovania žiakov do špeciálneho prúdu po krátkom jednorazovom testovaní. Nová diagnostika bude 

použitá aj na dobrovoľné pretestovanie už v minulosti nesprávne identifikovaných a vyčlenených žiakov 

a ich citlivý návrat do hlavného vzdelávacieho prúdu. Zároveň s žiakom s ľahkým mentálnym 

postihnutím umožní dosahovať nižšie stredné vzdelávanie (v súčasnosti po úspešnom ukončení bežnej 

ako aj špeciálnej základnej školy získavajú iba primárne vzdelávanie) tak, aby mohli pokračovať vo 

vzdelávaní na všetkých typoch stredných škôl. Pilotovanie postupného presunu žiakov s ľahkým 

mentálnym postihnutím zo špeciálnych škôl a špeciálnych tried. Časť špeciálnych škôl bude 

transformovaná na zdrojové centrá a časť sa zlúči s bežnými školami. Pripraví sa tiež regulácia 

dvojročných učebných odborov pre žiakov s neukončeným základným vzdelaním (F-odbory) tak, aby 

sa eliminovali ich neefektivity (vysoké výdavky spojené so slabými výsledkami napr. v oblasti 

uplatnenia sa na trhu práce) a segregačný charakter.Celková finančná potreba pre roky 2021 až 2024: 4 

mil. eur 

 

Míľnik 1: do 2021: Vytvorenie záväzných štandardov pre školské zariadenia poradenstva a prevencie 

Míľnik 2: 2021: Pilotný presun žiakov s ľahkým mentálnym postihnutím zo špeciálnych tried a 

špeciálnych škôl do bežného prúdu 

Míľnik 3: do 2021: Vytvorenie a spustenie vzdelávacieho programu o segregácii 



3. Inkluzívne vzdelávanie na základných školách 

Paralelne s posilňovaním ranej starostlivosti a predprimárneho vzdelávania a v nadväznosti na realizáciu 

desegregačných opatrení sa bude posilňovať inkluzívnosť bežných základných škôl. Východiskovým 

dokumentom pre zvyšovanie inkluzívnosti škôl a školských zariadení bude Stratégia inkluzívneho 

vzdelávania. S cieľom efektívnejšie identifikovať vzdelávacie potreby detí sa pristúpi k reforme 

školských zariadení poradenstva a prevencie (CPPPaP a CŠPP). Nový typ podpory bude mať charakter 

nárokovateľných podporných opatrení (všeobecné, cielené a špecifické opatrenia). Vytvoria sa 

štandardy, ktoré stanovia minimálnu kvalitu a rozsah služieb, dôjde k zjednoteniu financovania štátnych 

a neštátnych poradenských zariadení a k vytvoreniu nových pravidiel pre zaraďovanie do siete. Výrazne 

sa posilní kvalita a ponuka vzdelávacích programov pre odborných zamestnancov pôsobiacich 

v poradenských zariadeniach. Za účelom zlepšenia pripravenosti budúcich pedagogických a odborných 

zamestnancov sa bude klásť dôraz aj na nadobúdanie zručností potrebných pre prácu so sociálne a 

zdravotne znevýhodnenými žiakmi. Posilnia sa podporné tímy v školách prostredníctvom zavedenia 

nárokovateľnosti škôl na odborných zamestnancov, pričom veľkosť úväzkov bude závisieť od veľkosti 

školy. Zadefinuje sa rola pedagogického asistenta a pomocného vychovávateľa a zavedie sa 

transparentný a finančne zabezpečený proces prideľovania prostriedkov na zabezpečenie tohto 

personálu. Žiaci s iným materinským jazykom (deti z národnostných menšín a deti cudzincov) budú 

mať nárok na výučbu slovenčiny ako druhého jazyka a podporí sa prístup k rozvíjaniu jazykov 

národnostných menšín. Súčasťou systému bude vytvorenie metodík, učebníc a relevantných 

vzdelávacích programov pre učiteľov.  

S cieľom eliminovať negatívny trend v oblasti predčasného ukončovania školskej dochádzky sa 

vytvorí systém včasného varovania, ktorý pomôže identifikovať žiakov ohrozených predčasným 

ukončením školskej dochádzky v základných a stredných školách, zavedie sa nárokovateľná 

mentoringová a tútoringová podpora v základných a stredných školách a pristúpi sa k navýšeniu 

stredoškolských sociálnych štipendií. 

Pre zvýšenie prístupnosti školského prostredia sa vytvorí akčný plán debarierizácie v súlade s ktorým 

budú postupne debarierizované všetky materské, základne, stredné a vysoké školy (nehnuteľnosti ako 

aj informačné a komunikačné technológie). 

Celková finančná potreba na podporné tímy vrátane debarierizácie priestorov pre roky 2021 až 2024: 

590 mil. eur 

 

Míľnik 1: do 2021: Prijatie Stratégie inkluzívneho vzdelávania 

Míľnik 2: 2021 až 2023: Reforma školských zariadení poradenstva a prevencie 

Míľnik 3: do 2022: Zavedenie právneho nároku škôl na odborných zamestnancov 

Míľnik 4: 2020 až 2026: Debarierizácia škôl 

 

 

4. Kurikulárna reforma 

Kurikulárna reforma sa zameria na zmenu obsahu a formy vzdelávania smerom k získavaniu zručností 

využiteľných v živote (čitateľská gramotnosť, kritické myslenie, digitálne zručnosti, podnikateľské 

zručnosti, atď.), STEAM a odklonom od memorovania encyklopedických vedomostí. 

Zároveň sa podporí obsahová previazanosť medzi jednotlivými predmetmi. Obsah vzdelávania sa 

definuje vo väčších časových celkoch, čo podporí individualizáciu a inklúziu vo vzdelávaní. 

Implementácia bude podporená prostredníctvom vybudovania tímu lídrov kurikulárnej zmeny na 

Štátnom pedagogickom ústave (ŠPÚ), vytvorenia regionálnych tímov na vývoj a implementáciu 

školských či spoločných regionálnych kurikúl a profesionalizácie školských a regionálnych 

špecialistov v oblasti curriculum development (programy kontinuálneho vzdelávania na ŠPÚ a 

doktorandský program v spolupráci ŠPÚ s vybranou pedagogickou fakultou).  

Súčasne sa kurikulárna zmena premietne do prípravy budúcich učiteľov a zabezpečí sa plošné 

vzdelávanie učiteľov pri zavádzaní pripravených kurikulárnych a didaktických zmien. 

Kurikulárna reforma bude podporená aj otvorením trhu s učebnicami a učebnými materiálmi ako aj 

digitálnym vzdelávacím obsahom. Ako nultý krok ku zmene spôsobu výučby je nutné otvoriť trh s 

učebnicami s cieľom umožniť školám výber z viacerých učebníc podľa ich potrieb a požiadaviek, 

dofinancovať potreby škôl v oblasti didaktických materiálov, ako aj zvýšiť ich kvalitu a podporiť 

digitalizáciu vzdelávacieho obsahu. 



Celková finančná potreba na kurikulárnu reformu vrátane zakúpenia učebníc pre roky 2021 až 2026: 

124 mil. eur 

 

Míľnik 1: 2021: Otvorenie trhu s učebnicami 

(novelizácia Smernice č. 33/2020 o didaktických prostriedkoch) 

Míľnik 2: 2021: Vybudovanie tímu lídrov kurikulárnej reformy 

Míľnik 3: 2022: Pilotné overovanie nového kurikula 

Míľnik 4: 2023 až 2030: Plošné zavádzanie zmeny do vzdelávacieho systému 

 

 

5. Odmeňovanie učiteľov, ich príprava a profesijný rozvoj 

Cieľom je posilnenie postavenia učiteľa, aby si viac mladých ľudí z najšikovnejších študentov stredných 

škôl vyberalo túto kariéru. Výrazne sa zvýšia platy učiteľov, pričom sa posilní aj variabilná zložka 

platu, vďaka čomu sa podporí zásluhovosť pri odmeňovaní učiteľov. V rámci posilnenia variabilnej 

zložky platu sa vytvorí metodika prideľovania osobných príplatkov a odmien. Dôraz bude kladený na 

nástroje a kritériá, ktoré majú potenciál podporovať pozitívne motivácie a profesijný rozvoj 

učiteľov a nemajú negatívny vplyv na vzdelávací proces. Školám na tento účel budú poskytnuté 

účelovo viazané finančné prostriedky. Implementácia bude podporená poskytovaním vzdelávacích 

programov pre vedúcich pracovníkov v oblasti hodnotenia práce učiteľov a prideľovania osobných 

príplatkov a odmien. 

V rámci skvalitňovania prípravy budúcich učiteľov sa legislatívne upraví postavenie cvičných škôl a 

cvičných učiteľov, podporí sa vznik laboratórnych škôl, odstránia sa legislatívne bariéry pre učiteľov z 

praxe na vykonávanie pedagogickej činnosti na VŠ a stanoví sa minimálny rozsah praktickej prípravy 

budúcich učiteľov. V súvislosti s profesijným rozvojom učiteľov sa zmapujú vzdelávacie potreby 

učiteľov a namiesto normatívneho financovania sa zavedie príspevok na profesijný rozvoj pre 

konkrétneho učiteľa (individuálny vzdelávací poukaz), vďaka čomu sa odstráni finančná bariéra pre 

absolvovanie profesijného rozvoja a podporí sa rozšírenie vzdelávacej ponuky zo strany neštátnych 

poskytovateľov. Takisto sa podporí vzdelávanie riaditeľov s dôrazom na zručnosti v riadení ľudských 

zdrojov. 

Celková finančná potreba na skokové zvýšenie platov vrátane podpory profesijného rozvoja učiteľov 

pre roky 2022 až 2024: 665 mil. eur 

 

Míľnik 1: od 2021: Stanovenie minimálneho rozsahu praktickej prípravy budúcich učiteľov 

Míľnik 2: do 2022: Reforma odmeňovania učiteľov 

 

 

6. Systém riadenia regionálneho školstva 

Kompetencie v oblastí riadenia, zriaďovania a financovania škôl prejdú z rezortu vnútra pod rezort 

školstva. Kompetencie odborov školstva okresných úradov v sídle kraja prejdú pod regionálne 

útvary v priamej pôsobnosti ministerstva školstva (špecializovaná štátna správa, ŠŠS). Zefektívni sa 

tak riadenie finančných tokov (rýchlejšie a administratívne menej náročné) medzi ministerstvom a 

zriaďovateľmi a umožní sa efektívnejší rozvoj stredného článku riadenia regionálneho školstva. Tento 

článok by mal zabezpečovať viaceré oblasti školskej politiky, ako napríklad podpora školám pri 

vzdelávaní detí cudzincov, usmerňovanie zriaďovateľov pri odstraňovaní segregačných školských 

obvodov, poskytovanie školám a zriaďovateľom servis pri uchádzaní sa o prostriedky z EŠIF, či 

poradenstvo v pedagogickom riadení škôl a kvality výchovno-vzdelávacej činnosti tak, aby vhodne 

dopĺňali najmä činnosti priamo riadených organizácií rezortu školstva. 

Aby sa zvýšila atraktivita pozície riaditeľa školy, zvýši sa plat riaditeľov, vytvoria sa možnosti 

kariérneho rastu riaditeľov prostredníctvom zavedenia atestácie pre riaditeľov, vzdelávacích programov 

aj zo strany neštátnych poskytovateľov. Zabezpečí sa kontinuálna metodická a odborná podpora pri 

riadení (napr. koučing, supervízia, stáže) a poradenstvo v rámci ŠŠS v školstve. 

 

Míľnik 1: do 2022: Prenos kompetencií v oblasti riadenia, zriaďovania a financovania škôl z MV SR na 

MŠVVaŠ 

Míľnik 2: do 2022: Formálne zavedenie kariérneho rastu riaditeľov 



7. Optimalizácia siete základných škôl 

Optimalizovaná sústava siete škôl zabezpečí vyššiu kvalitu (odbornosť) výučby a vyššiu nákladovú 

efektívnosť základných škôl (ZŠ). To by sa malo odraziť v PISA indikátore. 

Alternatíva 1: Zmena systému financovania 

Alternatíva 2: Cielená pilotná racionalizácia siete ZŠ vo vytipovanom regióne 

Alternatíva 3: Uskutoční sa komunálna reforma spojená so zmenou zriaďovateľskej pôsobnosti ZŠ 

Alternatíva 3a: Neuskutoční sa komplexná komunálna reforma, ale zmení sa iba zriaďovateľská 

pôsobnosť ZŠ pod jedného zriaďovateľa 

V každej alternatíve bude racionalizácia podporená cielenými štátnymi investíciami do školskej 

infraštruktúry vrátane školských autobusov s cieľom zabezpečiť prístup ku kvalitnejšiemu 

vzdelaniu, prípadne podporou projektov na odstránenie bariér racionalizácie (napr. podpora 

alternatívneho využitia budov škôl). Zároveň, odstraňovanie modernizačného dlhu v rámci 

predpokladaných výdavkových opatrení zo zdrojov z Fondu obnovy a EŠIFov bude cieliť primárne 

veľké školy tak, aby sa zvýšila ich atraktivita (telocvične, špeciálne laboratóriá, vonkajšie športoviská a 

pod.). Súčasne sa zabezpečí dobudovanie školskej infraštruktúry na odstránenie dvojzmennej 

prevádzky. 

Celková finančná potreba na dobudovanie kapacít pre roky 2021 až 2024: 300 mil. eur 

 

Míľnik 1: do 2024: Zoptimalizovanie siete na 2. stupni ZŠ 

 

 

8. Zmena koncepcie externých testovaní a podpora autoevalvácie škôl 

Súčasné národné testovania sa zmenia z rozlišovacích na kriteriálne, čím sa zabezpečí overenie miery 

osvojenia kurikula a porovnateľnosť výsledkov v čase. Rozšíri sa záber testovania aj o ostatné 

vzdelávacie okruhy (napr. digitálne zručnosti, prírodovedná a spoločenskovedná gramotnosť). 

Testovanie vo vybraných oblastiach sa posilní aj prostredníctvom zapojenia sa do existujúcich 

medzinárodných testovaní ICCS (občianske vzdelávanie a výchova) a ICILS (počítačová a informačná 

gramotnosť). Zároveň sa testovania doplnenia o zber ďalších informácií prostredníctvom dotazníkov 

(napríklad socio-ekonomické zázemie alebo klíma školy). Lepšie testovanie a meranie výsledkov škôl 

umožní nastavovať a najmä vyhodnocovať zmeny v školstve, poskytovať školám kvalitnú spätnú väzbu 

o výsledkoch ich žiakov, identifikovať úspešné školy a školy, ktoré potrebujú podporu. 

Súbežne sa zavedú procesy sebahodnotenia škôl po vzore úspešných medzinárodných modelov, vďaka 

ktorým školy aktívne pristúpia k identifikácii svojich nedostatkov a potrieb a následnej realizácii 

potrebných zmien (napr. zabezpečenie dodatočnej podpory, nastavenie individuálnych vzdelávacích 

plánov pedagogických a odborných zamestnancov, úprava školského vzdelávacieho programu atď.). V 

tejto súvislosti sa aktualizuje model sebahodnotenia škôl a školám sa poskytnú metodiky, príklady 

dobrej praxe a vzdelávanie a odborné poradenstvo v oblasti autoevalvácie. 

 

Míľnik 1: do 2021: Aktualizácia modelu sebahodnotenia pre MŠ, ZŠ a SŠ 

Míľnik 2: do 2021: Doplnenie testovania o zber ďalších informácií formou dotazníkov 

Míľnik 3: do 2022: Prechod z rozlišovacieho na kriteriálne testovanie 

Míľnik 4: do 2023: Rozšírenie testovania o nové okruhy a zapojenie do ďalších medzinárodných 

testovaní 

 

9. Reforma financovania a riadenia vysokých škôl 

 

 

10. Odborné vzdelávanie a príprava, vzdelávanie dospelých 

S cieľom lepšieho prepojenia vzdelávania a potrieb trhu práce sa zavedie flexibilnejší systém 

získavania kvalifikácií. 

V rámci neho sa vytvorí segmentovaný systém kvalifikácií, ktorý umožní získavať a zvyšovať 

kvalifikácie mimo formálneho vzdelávacieho systému, najmä uznaním kvalifikácie na základe už 

vykonávanej práce. Tieto menšie kvalifikácie poskytnú príležitosť na získanie kvalifikácie pre populácie 

predčasne vypadávajúcej zo vzdelávacieho systému a pre aktívnu politiku trhu práce. Zároveň umožnia 

vznik modulov formálneho vzdelávania pre žiakov stredných odborných škôl, ako aj programov 



vzdelávania dospelých, ktoré možno ponúknuť uchádzačom o zamestnanie. Vďaka sflexibilneniu a 

skvalitneniu odbornej prípravy v stredných odborných školách sa znížia počty žiakov, ktorí odídu zo 

školy bez získania kvalifikácie. Systém môže zároveň významne napomôcť priznaniu kvalifikácií 

osobám, ktoré nadobudli požadované vedomosti, zručnosti a kompetencie mimo formálneho 

vzdelávania, najmä priamo prácou. Súčasťou opatrení v tejto oblasti je aj podpora vzdelávania v 

pracovnom prostredí (work based learning) poskytovaného podnikmi vo všetkých druhoch škôl (teda aj 

gymnáziách, priemyslovkách a na vysokých školách) na základe kontraktu školy a podniku, stimulmi 

analogickými k duálu. Informovanosť škôl o vývoji na trhu práce bude posilnená reformou systému 

sektorových rád (záväzná povinnosť zachytávať zmeny na pracoviskách a prispievať k zmenám vo 

vzdelávacom a kvalifikačnom systéme) a zákonným zabezpečením zberu dát uplatnenia absolventov 

(tzv. graduate tracking). 

V rámci podpory kultúry vzdelávania dospelých podľa najlepšej praxe sa zavedú individuálne 

vzdelávacie účty. Do konca roka 2021 sa pripraví medzirezortná Stratégia vzdelávania dospelých, 

ktorá načrtne ďalšie mechanizmy podpory vrátane podpory vzdelávania aj pre existujúcich 

zamestnancov na pracovných pozíciách, ktoré budú v budúcnosti ohrozené automatizáciou. 

Celková finančná potreba na individuálne vzdelávacie účty a vzdelávanie zamestnancov pre roky 2021 

až 2024: 44 - 88 mil. eur 

 

Míľnik 1: do 2021: Schválená stratégia vzdelávania dospelých 

Míľnik 2: do 2021: Pilotné spustenie individuálnych vzdelávacích účtov 

Míľnik 3: do 2023: Spustenie systému mini-kvalifikácií 

Míľnik 4: do 2024: Posilnenie vzdelávania v pracovnom prostredí 

 

 

11. Digitalizácia 

Digitálna transformácia vzdelávania a administratívnych procesov regionálneho školstva bude 

postavená na troch princípoch: 

1) Doplnenie digitálnych zručností učiteľov,  

2) Vybavenie učiteľov a škôl digitálnymi technológiami (software a hardware) 

3) Reforma kurikula posilnením horizontálnych digitálnych zručností, ale aj špecifického IT 

vzdelávania.  

Doplnenie digitálnych zručností učiteľov formou ďalšieho vzdelávania bude základným predpokladom 

pre úspešnú implementáciu reformy. Realizátormi digitálnej transformácie škôl budú digitálni 

koordinátori, pomocou ktorých budú systémom train the trainer vyškolení a pripravení učitelia z 

jednotlivých škôl, ktorí budú postupovať podľa Plánu digitálnej transformácie danej školy. Podľa 

tohto plánu sa zabezpečí vybavenie učiteľov digitálnymi technológiami, skvalitnenie pripojenia škôl na 

internet, zabezpečenie lokalizovaného digitálneho obsahu s otvorenou licenciou dostupnou žiakom a 

učiteľov cez virtuálne vzdelávacie prostredia. Každý učiteľ bude mať dostupný vlastný notebook so 

zabezpečenou správou a mailovou adresou spravovanou školou a prístup do virtuálnych vzdelávacích 

prostredí. Učiteľské tímy budú vedieť spolupracovať a komunikovať cez digitálne technológie, 

informácie a údaje o žiakoch budú bezpečne uložené. Digitálne technológie podporia a zjednodušia 

administratívne procesy na škole. Každý žiak bude mať prístup k otvorenému digitálnemu 

vzdelávaciemu obsahu a škola a učitelia budú využívať digitálne technológie na podporu 

prezenčného vzdelávania v triedach. V prípade krízových situácií ako sú pandémia budú školy bez 

zbytočných zdržaní schopné transformovať svoje procesy do online podpory žiakov. Kurikulum bude 

podporovať nadobúdanie digitálnych zručností ako programovanie, porozumenie bezpečnému 

využívaniu technológií so zreteľom na sociálne aspekty ako aj zručnosti v oblasti práce s robotmi a 

autonómnymi technologickými zariadeniami. 

Celková finančná potreba na doplnenie digitálnych zručností učiteľov vrátane vybavenia škôl učiteľov 

počítačmi a ďalšou digitálnou technikou pre roky 2021 až 2024: 133 mil. eur 

 

Míľnik 1: do 2021: Schválenie Stratégie digitálneho vzdelávania 

Míľnik 2: do 2023: Reforma kurikula posilnením horizontálnych digitálnych zručností, ale aj 

špecifického IT vzdelávania 

Míľnik 3: do 2030: Dopĺňanie digitálnych zručností učiteľov 



12. Modernizácia budov a areálov škôl 

Ako komplementárne opatrenie k reformám vzdelávania je žiaduca komplexná obnova budov a 

dofinancovanie vybavenia škôl, aby spĺňali požiadavky na „SMART“ školy, ktoré budú zelené, 

inkluzívne a digitálne. 

Výdavky na hĺbkovú obnovu budov môžu zahŕňať rekonštrukcie škôl a škôlok, telocviční, internátov a 

iných školských zariadení, vybavenie škôl (IT, laboratóriá), vnútorné a vonkajšie športoviská, počítače 

alebo tablety pre žiakov a debarierizácia škôl. Rekonštrukcie by sa mali týkať všetkých úrovní školstva 

od MŠ po VŠ a spojené by mali byť nielen so zatepľovaním, ale aj s digitálnymi a so zelenými 

riešeniami, napr. s inštaláciou tepelných čerpadiel, OZE, so zadržiavaním vody a pod. 

Vzhľadom na rôznorodosť potrieb jednotlivých škôl a finančné obmedzenia sa ako najvhodnejší spôsob 

financovania javí financovanie na žiaka a škola si vyberie, ktoré prvky potrebuje najakútnejšie 

prefinancovať. 

Celková finančná potreba na dobudovanie odborných učební, výstavbu telocviční, revitalizáciu 

vonkajších ihrísk a hĺbkové rekonštrukcie budov pre roky 2021 až 2024: 1 890 mil. eur 


